

要强化合规意识,引导我国公民、企业在“走出去”过程中自觉遵守当地法律法规和风俗习惯,运用法治和规则维护自身合法权益。

——习近平2023年11月27日在二十届中央政治局第十次集体学习时的讲话

2024年8月
第6072期 1998年1月18日创刊

14 | 星期三
今日4版

与自贸港法治建设同行

我省多部门联合发出倡议书

解决商事纠纷优先选择仲裁

本报讯(记者田春宇)近日,省司法厅分别联合省商务厅、省交通运输厅、海南省海事局、省国资委印发《关于协同推进海南自由贸易港国际商事仲裁中心建设有关事项的倡议书》,就市场主体优先选择仲裁方式解决商事纠纷提出倡议。

倡议书倡导相关行业协会积极宣传推介仲裁制度优势,搭建企业与仲裁机

构、仲裁机构的交流合作平台,鼓励有关行业协会、商会组织在格式合同、合同示范文本中增加选择海南自由贸易港为仲裁地的仲裁条款。

倡议书鼓励我省企业在我省企业之间及我省企业与境外企业之间签订商事类合同时优先选择仲裁等非诉讼方式解决争议;我省企业已签订的商事类合同中

纠纷解决条款未选择仲裁的,在发生纠纷后,可以积极引导合同相对方,变更原合同纠纷解决条款,通过签订补充协议等方式选择仲裁等非诉讼的方式解决商事纠纷。

倡议书欢迎我省企业之间、我省企业与境外企业之间签订仲裁协议时优先选择海南自由贸易港为仲裁地;我省企业在

进行临时仲裁时从省仲裁协会推荐的临时仲裁员名录中指定临时仲裁员;我省商协会和有关企业积极推荐符合条件的专业人员担任仲裁员。

倡议书指出,我省仲裁协会和仲裁机构将根据企业需求,定期选派优秀仲裁员到企业提供免费法律咨询及法律实务讲座。

海口69所学校周边红绿灯切换“暑期模式”

学校周边路口通行效率提升

本报讯(记者黄君)记者8月13日从海口市公安局交警支队获悉,海口交警自6月底起组织交通信号控制中心根据暑期交通流的特点,多措并举降低学校周边信号灯空放情况,提高路段整体通行效率。

据了解,海口交警通过分析暑假期间学校周边路口路段的交通流特征,对海口市范围内中小学点位进行筛查,并整理摸排学校周边交通流变化明显的路口,共计完成69所中小学96个路口的定向排查优化工作。

以西海岸九小人行过街路口为例,暑假期间原早晚高峰时段机动车与行人流量大幅度减少,路口存在绿灯浪费,通行效率低。根据这一情况,在

保证行人过街安全的前提下,优化该时段信号方案,压缩路口的周期时长,减少各进口方向绿灯时长,降低机动车等待时间。目前,共计对23所学校35个路口完成周期绿信比优化。

针对暑假期间学校周边接送学生上下学车流量减少的情况,通过海口公安交警信号控制中心的优化调整,并对近一个月运行结果的观察分析,市区学校周边路口的通行效率得到有效提升,行车体验感也更好、更优了。

下一步,海口交警将持续关注市区流量变化情况,实时按需调整信号灯配时,精细化管理,着力提升各路口、路段的通行效率,优化市民的出行体验感。

海南消防曝光 25家火灾隐患单位 涉及医院酒店小区物业等

本报讯(记者连蒙 通讯员钟坚)为进一步消除辖区火灾隐患,有效预防和遏制火灾事故发生,确保全省消防安全形势稳定,近日,海南省消防救援总队对25家存在火灾隐患的单位予以曝光。

连日来,海南各级消防救援队伍持续加大消防安全防范工作力度,在开展消防监督检查时发现海南富南物业管理有限公司(禧福新城)、海南省房地产开发总公司宿舍、海南三原华庭物业管理有限公司(世纪佳城北苑)、海口大华锦绣海岸二期、三亚南兴花园酒店管理有限公司、三亚雅景物业管理有限公司、三亚崖州金贸湾南山荟商场、儋州白马马金马湾休闲会所、琼海市万泉绿洲小区、文昌现代物业服务集团有限公司(航天现代城)、东方市人民医院、洋浦兴洋文化教育投资有限公司(洋浦滨海文化广场展示馆)、三亚金的物业服务集团有限公司五指山分公司(双大和园小区)、万宁万城雪云糖果商行、海南新悦实业有限公司、屯

昌慧生活物业管理有限公司(屯昌镇立方小区)、海口锦嘉成实业有限公司澄迈分公司、临高县临城温鑫商务宾馆、白沙牙叉阿雄农机修理店、昌江石碌好远大酒店、乐东韦豪酒店管理有限公司、陵水本号温暖天地间娱乐厅、海南美润物业服务有限公司、琼中金木棉物业服务有限公司等单位存在火灾隐患。其中包括小区地下室停放电动自行车场所未采用耐火极限不低于2.00h的防火分隔与其他公共部分实现完全防火分隔、场所室外电动自行车棚未设置自动喷水灭火装置、部分疏散指示标志未保持完好有效、电缆井等防火门使用泡沫发泡胶填充缝隙、部分楼层楼梯间安全出口处的疏散指示标志灯和应急照明灯未保持完好有效、部分火灾探测器设置不符合要求等。

针对检查中发现的各类隐患问题,消防监督员要求各单位立即进行整改。同时,叮嘱单位负责人要强化消防安全防范措施,认真落实防火巡查、检查制度,严防火灾事故的发生。

定安法院简化诉讼程序宣判一起民间借贷纠纷案 减轻当事人诉累

本报讯(记者舒耀剑 通讯员何鹏程)8月9日,定安法院适用简易程序开庭审理一起民间借贷纠纷案并当庭宣判,从开庭到宣判用时不到一个小时,高效保障了人民群众权益,让群众切实感受到公正和效率。

据了解,2022年间,被告张某因资金周转困难向原告陈某借款共计6.2万元,后未按约偿还,陈某多次催要未果后诉至法院。案件受理后,因案情较为简单,且陈某、张某某人关系,

法官遂多次联系张某某组织调解,但张某某均未到庭,最终缺席审理。法院经审理查明,案件事实清楚、证据确实充分,法官当庭对张某某欠付陈某借款的事实予以确认,当庭判决张某某向陈某偿还借款本金6.2万元及利息并承担案件受理费。

据介绍,定安法院对案件事实清楚、证据确实充分的案件当庭宣判,能有效简化诉讼程序,节约司法资源,减轻当事人诉累。



定安通报2起群众身边不正之风和腐败问题典型案例

2名村干部被处分

本报讯(记者章剑源)8月13日,记者从清廉海南网获悉,定安通报2起群众身边不正之风和腐败问题典型案例。

定安县定城镇潭黎村原党支部书记、村委会主任叶秀富违规组织公款吃喝问题。2015年至2021年,时任定城镇潭黎村党支部书记、村委会主任叶秀富先后11次组织村“两委”干部聚餐,并违规同意使用村委会公款报销聚餐费用共计1.4万余元。叶秀富还存在其

他违纪问题。2024年7月,叶秀富受到党内严重警告处分。

定安县岭口镇封浩村委会潭广村民小组组长吴豪吉违规发包村集体土地问题。2016年6月,时任岭口镇封浩村委会潭广村民小组组长吴豪吉,在未经村民会议和村民代表会议同意的情况下,违规将2.58亩村小组集体土地承包给村民吴某某。2024年7月,吴豪吉受到党内警告处分。

庆祝新中国成立75周年

自贸港 政法人

三亚红沙海岸派出所副所长李道峨扎根基层17年 攻坚复杂大案 解决民生小事

■本报记者 张英

从一名普通办案民警到省公安厅专案“行家”,从一名普通的社区民警到社区警务改革“能手”,从一名普通的基层纠纷调解员到纠纷化解“达人”,他以实际行动告诉大家扎根基层一线一样也能“发光”。2019年以来,他交出了一份份亮眼的“成绩单”,他就是三亚市公安局红沙海岸派出所副所长、三级警长李道峨。

勇挑重担 攻坚各大专案

2007年,李道峨从警校毕业,进入红沙海岸派出所工作,在基层一线摸爬滚打多年成为案件办理的“行家里手”。

2018年,我省掀起“扫黑除恶”行动。2019年1月,李道峨凭借自身过硬的执法办案能力被省公安厅抽调到专案组。

如今,李道峨回忆起来,印象最深的是在办理某专案期间,他担任该案第4组组长。“那是我第一次被抽调,也是第一次面对如此复杂的案件,无论是涉案的时间跨度、涉案人员的复杂性,还是收集线索证据的难度,都远超我的预料,倍感压力。”李道峨坦承。

作为第4组长,李道峨需要每天综合案情、拟定侦查方向、协调各组进展,详细分析犯罪嫌疑人性格特点和涉案内容,对专案组民警合理分工、定岗定人,对不同的嫌疑人制定不同的讯问策略。有的民警因为办案时间长,迟迟找不到突破口而产生自我怀疑,李道峨一边给大家加油打气,让大家树立信心;一边从浩如烟海的线索中抽丝剥茧,终于从团伙伙参与持枪故意伤害的谢某某处找到突破口,攻破了对方的防线,逐一攻克其余人员,层层剥除该犯罪集团的伪装。

历经11个月的日夜奋战,专案组成功突破了所有嫌疑人的心理防线,完成全部审讯,光案件材料就装满了一辆厢式货车,专案成功告破。其间,因为工作成绩突出,李道峨被授予“全国公安机关扫黑除恶专项斗争先进个人”称号。

此后,李道峨凭借过硬的执法办案能力水平,先后多次被省公安厅抽调参与办理涉黑专案。

“经过一个个专案的艰苦卓绝地攻



三亚红沙海岸派出所副所长李道峨在了解群众的诉求。(省公安厅供图)

坚,我个人的组织统筹、攻坚克难能力得到提高,对后来在派出所开展各项工作也起到很大帮助。”李道峨表示。

“驻所”17年 把群众的事当成自己的事

基层派出所与群众接触最多、联系最紧密,在李道峨看来,民警的一举一动代表公安形象。“这些年在基层工作,我一直把群众的事当成自己的事,在处理每一起警情中学会换位思考,努力让群众感受到最朴素的公平正义。”如今,38岁的李道峨在派出所“驻所”已有17个年头,他朴实的话语道出从警初心。

今年5月,李道峨接待了一名群众,该群众反映没有居住证导致孩子没法报名

上学。“可能我们有的人只会想到解决个案,但李所的处理方式却不一样。他敏锐地意识到,这是群众最关心的孩子上学问题,于是立即安排户籍民警进行统计,摸底看看是不是普遍现象。”红沙海岸派出所民警徐敬告诉记者。

后来,李道峨调查发现,有一些群众因租住的是自建房没租赁证等原因无法办理居住证。“既然群众有这个合理诉求,而且满足实际居住条件,我们就要想办法帮群众解决困难。”李道峨立即组织社区民警实地核查,先后为20余名符合条件的群众核发了居住证,帮助孩子们顺利报名上学。

基层的大部分工作就是日夜穿梭在辖区的各大街小巷,群众认可度高,民警赵仁铸谈及出警时遇到的一件事,“当时有一名群众问我,李警官去哪里了?最

近都没看到他。”赵仁铸一问才知李警官正是李道峨。闲聊中,该群众说自己在鸿港市场做生意,市场建设初期,李道峨经常去市场走访,帮助他们解决了很多矛盾纠纷。“那时正值李所被借调去办专案很久没回来,群众关心李所近况,看得出李所与辖区群众相处很好。”赵仁铸说。

目前,李道峨在思考如何抓好岸线防控主业,管好岸线管好船,根据在港口走访时收到渔民反映的问题,组织反走私综合执法站的民警辅警严格落实反走私综合执法站“四班两运转”工作机制,尽最大努力实现渔民民生问题和“三无”船舶整治工作的双向“共赢”。

在平凡的基层一线工作岗位上,李道峨用点滴行动,诠释了新时代人民警察的实干与担当。

海口海关首次对进口免税品进行远程视频查检

从报关到完成检验一小时内完成

本报讯(记者张英 通讯员樊梅迪)近日,在深免集团(海南)运营总部有限公司的仓库内,一场通过远程视频实施的进口属地查检作业正在有序进行。这是海口海关首次在“海南自贸港智慧监管平台”开展属地查检工作。

“请展示一下这批货物全貌,并将镜头对准标签信息以便我们核对。”查验现场,

视频一端海口海关所属椰城海关关员线上发出查验指令,另一端企业工作人员按照指令将进口免税化妆品的包装、品牌、规格型号、生产日期等要素信息向海关一一展示。不到30分钟,这批化妆品就完成了查检,合格评定后第一时间上架销售。

从报关到向海关预约查检,再到完成商品检验,最快可以压缩到一个小时内完

成,这样的“海关加速度”在“海南自贸港智慧监管平台-远程查验辅助系统”启用后得以实现。

“远程查验实施以后,我们只需要一部智能手机就能通过视频远程连线,配合海关在线完成货物检查,基本可以实现随报随检,理完货就能安排上架销售,不仅提升了我们的运行效率,还能为消费者提供更

好的购物体验。”深免集团(海南)运营总部有限公司物流部负责人说。

据介绍,远程查检改革是海口海关落实“智慧海关”建设的具体举措,依托远程视频不到场、无干扰、零等待执法,实施“个性化”查检,有效解决了现场查检往返路途耗时长的问题,作业时间最高能缩减三分之二以上,真正做到“企业少等待,数据多跑路”。